

Si enemigos...  
la Lanza de Marte  
Si Tiranos...  
de Bruto el Puñal

# BATLLE



No. 4

A 50 DIAS DE LA DICTADURA DE TERRA

Montevideo, Mayo de 1933.

## EL PARTIDO ESTA DE PIE

Con la más absoluta certidumbre podemos proclamarlo hacia todos los rumbos: el Batllismo, más firme que nunca, está de pie, firme la conciencia, seguro de que sus horizontes se despejarán, para poder continuar la obra de reparaciones sociales que por impulso de Batlle inició en 1904 y continuó hasta nuestros días, sin un decaimiento, para dignificación de la vida nacional.

A veces son necesarios los grandes sacudimientos como el que nos ha agitado, se deducen de ellos grande y tonificantes consecuencias: en primer término, y antes que nada, la depuración de elementos gangrenados y perturbadores, rémoras en la marcha, lastre perjudicial en la ascensión; un parentesis de actividades reparador de las energías en tensión agotadora; una posibilidad de comparaciones entre nosotros y los de enfrente, entre nuestra obra constructiva, positiva y a la vista y la que prometen y realizan los arrivistas, que se cobijaron bajo nuestra bandera y, agazapados, aguardaron, mintiendo, la hora de la máxima traición. Y por último, el estímulo incontenible de volver a la labor afirmativa, de barrer el ambiente polémico infernal del Partido de toda la carne que el tiempo había aglomerado en nuestras filas, como no puede menos de ocurrir a los grandes organismos, que necesitan de cuando en cuando poderosas reacciones que los libere de las excesencias y humores venenosos, frutos malsanos de largas y fatigosas jornadas.

Ya estamos de nuevo en la brega; ya conocemos la perversidad de quienes nos vendieron; el juicio público ha comparado ya los valores efectivos de las partes en pugna; la ansiedad inmensa del pueblo batllista reclama la continuación de la marcha: doscientos actos de homenaje recordaron el 21 del mes en curso el nacimiento de Batlle; innumerables actos de protesta exaltaron en los espíritus el dolor de la muerte de Brum y el significado de su sacrificio: el Partido está de pie y triunfará inconteniblemente.

Frente a nosotros, una Junta de hombres llenos de apetitos y miedos, roídos por sus mutuos rencores, excitados por sus comunes deseos de desconfianza, empeñada en detener la marea popular que los amenaza, revolcándose en su impotencia, que disfrazan de energía de gobierno insultando la dignidad del pueblo con gases criminales, con las celdas carcelarias y los machetes policiales; una Junta de hombres que tiene por soporte un ejército anarquizado en sus jefes, roídos ellos también de ambiciones y rencores y rodeada solamente por una turba, felizmente reducida, de desvergonzados politicastros, sobre los cuales llueve oprobio.

¡Viva Batlle! ¡Viva Brum! Banderas de eternidad y de esperanza, de honradez personal y euanimidad cívica intachable. Atrás las sombrías figuras dictatoriales a quienes hay que extrangular pronto para que no exterminen la tierra con su baba maldita.

## ¡Oficiales Soldados!

Todo el pueblo creía que vosotros erais los agentes de un servicio técnico organizado y sostenido por él para la defensa de sus derechos y de sus libertades.

La parte de trabajo de que cada obrero se veía privado para mantenerlos y perfeccionar vuestro servicio, se daba por bien empleado porque vosotros significabais la garantía de la paz, del vivir tranquilo, libre y respetado.

Se sabía que aún quedaban viejos militares con un concepto arcaico de su misión, influídos por el espíritu prepotente y arbitrario de las épocas bárbaras de las guerras civiles, hechos a la ciega sumisión o al mando despótico, que no se consideraban parte del pueblo sino amos del pueblo. Pero se suponía, también, que a su lado, y en mayor número, habría toda una generación de militares modernos, con un concepto nuevo y humano de su función social; parte del pueblo que se sentiría orgullosa y honrada sabiéndose la garantía y la custodia del honor, la libertad y el trabajo de todo el resto de la sociedad.

Con esta creencia, nuestro país se sentía fuerte para marchar adelante por el camino de las conquistas sociales, procurando afianzar cada vez más el imperio de la justicia en las relaciones entre los hombres.

Pero he aquí que han surgido violentamente las fuerzas oscuras de la reacción: que el oro venido de afuera ha llenado de ambición y de audacia el espíritu de algunos hombres, y se han sojuzgado las libertades y se han pisoteado las normas que nos trazamos libremente y se ha suspendido la amenaza sobre las cabezas de los hombres que piensan y trabajan.

¡Vosotros permanecéis indiferentes!

Las armas que el pueblo confiado puso en vuestras manos, apuntan a sus pechos!

Inesperadamente, el viejo concepto del militar ciego y prepotente se

ha apoderado de vosotros: la cultura que os dieron nuestras escuelas y Universidades; la vocación por los principios y los ideales de la Democracia, que creímos arraigados definitivamente en vosotros, han sido suplantadas por el espíritu de sumisión a la voluntad de un hombre, y os habéis convertido en instrumentos de humillación y de vergüenza para el pueblo.

¡Con qué obras levantaréis y salvaréis a los que confiaron en vuestro honor, y os salvaréis también vosotros, de la tremenda deshonra en que os está hundiendo la dictadura!

El Hombre del Pueblo.

## Procederes de la Censura

La dictadura ignominiosa que padece el país, en materia de censura periodística acude a procedimientos que, por sí, servirán para hacerles su proceso definitivo y lapidarlos.

Pretenden, desde luego, que los hombres libres no exterioricen su pensamiento, a la vez que procuran servir a la empresa periodística que han montado. Pero, dentro del plan oprobioso que implica la censura, realizan actos refinadamente perversos, tendientes a dificultar la acción periodística de "El Día" y "El Ideal".

Acabamos de comprobar, por ejemplo, que los diarios del Partido no pueden publicar ni siquiera artículos que han aparecido en "El País" o en el "Diario del Plata".

Por qué?

Porque a ellos les interesa tanto como quebrar la conciencia alta del Batllismo, crearle a Herrera, que colabora con la dictadura, pero que es un peligro permanente por su contingente electoral, competidores y detractores capaces de hacerle realear sus filas.

Pudimos verificar, también, que de ocho artículos que "El Ideal" envió a la censura, sólo le prestaron aprobación a uno. Y, lo que es más acabadamente desvergonzado, se le prohibió al diario que diera cuenta de ese hecho a sus lectores. Esa información, que era lacónica, escapaba a la letra del decreto sobre censura, porque no injuriaba, no calumniaba, no daba noticias falsas, ni hacía propaganda que tendiera al desconocimiento de las autoridades.

Sin embargo, la dictadura lo prohibió, porque así sirve a sus intereses fundamentales, acallar la voz de los órganos del Partido, montar la empresa periodística de "El Pueblo" y satisfacer las bajas pasiones de Rasputin.

## BALLEFIN

Por un lamentable error se incluyó en la "Cartilla del Batllista" del N.o 3 de BATLLE, el nombre de Ballefin, donde debió decir Dall'Orso (sirviente ascendido de la dictadura).

Nada tenemos que decir en desmedro del consecuente compañero Ballefin.

## La libre voluntad Del Pueblo

Los cínicos de la dictadura dijeron, antes y después de consumado su crimen, que su propósito era el de dar oportunidad a que se pronunciara la libre voluntad del pueblo soberano por sobre las trabas que la Constitución oponía a ese pronunciamiento.

Y bien: la libre voluntad del pueblo soberano se va a expresar a lárgito!

Predomina, en todas partes, la coacción más desenfrenada. Y no sólo se prohíbe la propaganda y hasta la expresión de ideas contrarias a las que sustentan los cínicos de la dictadura, sino que hasta se obliga a la propaganda a favor de esas ideas, aun a los que son contrarios a ellas!

En casi todos los departamentos, los jefes de policía, en persona, han llamado a los empleados y a los jubilados para decirles a unos que deben abstenerse de toda expresión de pensamientocontraria a los proyectos gubernativos, y a otros que deben trabajar activamente a favor de esos proyectos, so pena de perder su empleo o su jubilación. Y jefe ha habido que, no contento con esta amenaza, ha agregado otras más gruesas. Conocemos esta frase de uno de ellos: "Y usted sabe, mi amigo, que en estas situaciones, cuando nose procede de acuerdo con lo que yo le estoy diciendo, no sólo se puede perder el empleo o la jubilación, sino que también se puede perder la libertad y hasta la vida!"

Aterrorizados, forzados, con una imposición de violencia que no llegó a verse ni siquiera en épocas de Santos o Latorre, los ciudadanos tendrán que votar por fuerza a favor del crimen en el pseudo plebiscito que la dictadura organiza.

Lindo pronunciamiento de la libre voluntad del pueblo soberano!

La huelga general es el instrumento de lucha que sirve como ningún para las grandes conquistas sociales y políticas.

Universitarios sois la esperanza de mañana. Está en vuestras manos, limpias de bajas ambiciones, anticipar esa mañana, pronunciando la esperada palabra de civismo.

## TABLADA POLÍTICA

### PRECIOS DE GANADO GORDO

Empiezan a conocerse algunas cotizaciones del ganado vendido en la Tablada de Bomberos el 31 de marzo.

#### 1—Irureta Goyena

La cotización más elevada,—por ahora,—corresponde a Irureta Goyena, el de la decantada "austeridad moral", adquirido por Terra por el precio siguiente:

- a) adjudicación de la abogacía del Banco de Seguros, con \$ 600.00 mensuales;
- b) adjudicación de la presidencia de la Corte Electoral, con 300 pesos mensuales, más partida de gastos, más plata a bocha para "manejar";
- c) vigencia inmediata de la ordenanza de pasteurización de la leche. Irureta Goyena es el presidente y el principal accionista de la Lechería Central Uruguaya y de su usina pasteurizadora.
- d) promesa efectiva de concesión a "La Internacionai", de la explotación de los teléfonos. Irureta Goyena es el presidente, el abogado y el director general en Sud América, de dicha compañía.

Como se ve, "el mascarón de la austeridad moral" ha puesto precio millonario a su adhesión a la dictadura. Y la tiranía,—por disfrazarse de decente,—se lo ha pagado...

#### 2—Manini y Ríos

Manini, — "principista hasta la médula", según algunos riveristas,—ha sido algo más modesto en sus exigencias, conformándose, por ahora, con el precio que es su costumbre pedir a los gobernantes: un mi-

#### LA CENSURA A LA PRENSA

Se ha dado un decreto de pretendida "libertad de imprenta".

Mistificadores: lo único que han hecho es abrir un abismo en el camino por donde van los viajeros en la noche, para hacerles caer alevosamente. Ese decreto es un corte del pavimento por donde rueda el tránsito, para que inadvertidamente caiga en la celada. Tienen alma de traidores sus autores. Por otra parte, ya los conocíamos. Alguien dijo pintorescamente al leerlo. "Esto es una cáscara de banana que nos colocan en la vereda, para que la pisemos sin advertirla y caigamos al suelo; al incorporarnos, estaremos ya entre las garras de los esbirros policiales". Todo es cierto: lo pintoresco, lo brutal, lo cínico.

"No hay libertad de imprenta", no hay garantías personales. Mascarada trágica, pronto pasará vuestro carnaval de cinismo.

Provisoriamente contestamos al decreto vergonzante y rosista con 50.000 ejemplares de BATLLE, menajeros de las buenas nuevas que espera el pueblo, ávido de vida libre.

misterio.

Recuérdese que este gran felón calló su oposición a Batlle, mientras fué su ministro del Interior, — que igual cosa hizo durante el gobierno de Brum, tragándose, por un ministerio, su baba y su envidia.

No es extraño que Terra, recordando la fiebre ministrable de Manini y el clásico "no hay dos sin tres", haya adquirido la gatera riverista tirándole el hígado del ministerio para el desinteresado líder del grupito.

Para bien de la Democracia, será este el último ministerio de Manini...

#### 3—Amézaga

El "mandadero oficial de la dictadura" ha cotizado alto la adhesión de su sapiencia jurídica, pidiendo estas "bagatelas":

- a) el empréstito con los tranvías. (Amézaga es abogado y director de las empresas tranviarias);
- b) la abogacía de la A. N. . A. P. (con una soldada jefe, se entiende);
- c) la guerra a los autobuseros;
- d) la embajada en la Argentina.

Preparando este atraco, Amézaga renunció oportunamente su clase de Derecho Civil, por no haber encontrado en ninguno de los muchos textos de su nutrida biblioteca ninguna doctrina que explicase su desvergonzada actitud.

#### 4—Envío cordial a los tres juristas

De fuente fidedigna se asegura que en breve Irureta, Manini y Amézaga, iniciarán un ciclo interminable de charlas jurídicas sobre Justiniano, Planiol y las Pandectas, en una bien aireada celda...

#### BASE SOLIDA

Hace camino entre los adictos al nefasto régimen que sufre el país, esta frasesita: "Terra está afirmado sobre una base sólida".

No hay interés en contrariarlos. Baste recordarles que hay ciertos sólidos traidores. Los que caminan por la nieve o sobre los hielos, marchan sobre sólidos, pero... que se lieúan y se tragan luego al que se afirma en ellos...

Y, a veces, el líquido del fondo, al tragarse al hombre, se tiñe de sangre...

#### PRENDIDOS COMO GARRAPATAS A LA UBRE DEL PRESUPUESTO

Los sirvientes del sátrapa Terra que envilecen el Palacio Legislativo, no quisieron entrar en la comedia ideada por el redomado farsante de Ghigliani, para dar a la Constituyente, que dicen se va a elegir, en la parodia electoral del 25, aunque más no fuera una grosera apariencia de soberanía.

Los muy taimados digitales habrán pensado para sus adentros:

"Estos locos de Ghigliani, Terra y Herrera, tienen tantos recovecos que a lo mejor se proponen, por ese rodeo de la Constituyente legislativa, sustituir a buena parte de nosotros por otros más desvergonzados; y los tiempos no están como para arriesgar posiciones tan honorosamente conquistadas. Que se dejen de aspavientos leguleyos los "dotores" de la Junta, que vengan los 300 mangos hasta 1935, y que siga el candombe hasta que dios quiera. Y ande yo caliente y riase la gente".

#### EL SAQUEO

Hace unos días se detuvieron varios camiones de la Intendencia G. del Ejército y la Armada frente al Palacio Legislativo; el conductor jefe de la lucida misión penetró en el Palacio, otrora "de las leyes", e internándose en las oficinas del Senado, ordenó a sus acompañantes que empezaran a cargar muebles: escritorios, sillas, bibliotecas, butacas, etc. (Alfombras y, ¡oh asombro!, artefactos eléctricos, lamparillas) racia general: penche y mesa limpia; y así lo hacían en medio del más febril empeño de asaltantes, como ineautándose del botín de una ciudad vencida pero eso en los tiempos bárbaros; y llenaron los camiones. Y cuando los altos empleados de las oficinas del Senado quisieron saber qué era aquello quién lo ordenaba y adónde iba contestaron: "De orden del doctor Demichelli y para amueblar los despachos del Ministerio del Interior". Se exigió orden nota o cosa equivalente; contestaron: "que no traían sino la orden verbal de llevar todo lo útil que encontraran y que no reconocían categorías de empleados ni jerarquías de ninguna especie". Y así fué: con los camiones de la I. G. del E. y la A., se llevaron todo lo que encontraron dejando de su paso la baba dictatorial y la siemiente de las próximas exigencias de responsabilidades que han de ser tremendas y aleccionadoras, para toda la vida.

Soldados: ved para qué sirven vuestros esfuerzos y los elementos de movilidad que el pueblo, por intermedio de la ley, dió al ejército, para salvaguardia del Honor Nacional.

#### OTRA Y VAN DOS

Existía una Corte Electoral funcionando por ministerio de la ley, como una garantía de todas las ideas y todos los Partidos.

Apareció la dictadura para deshonra de la Patria, y barrió con la Corte legal, como lo hizo con las demás instituciones del Estado.

La Asamblea Denigrante nombró cortesanos electorales según su línea y ahí está funcionando por ministerio de toda la crápula reinante. Bien: esos señores que preside Irureta Goyena, no saben que existió registrado un lema "Partido Co-

lorado"; cesaron los hombres que lo sabían, y los que están no constituyen continuación legal de los anteriores; nada quedó en pie de lo actuado ni de los derechos deducidos ante la ley, y un grupo de lacayos se presenta a registrar el lema "Partido Colorado", y firman Alagia y Espalter. ¡Qué par de bandos! ¡Por qué no se ubican en Sierra Morena? Así estarían en su ambiente, asaltando y saqueando a los caminantes.

Mas, ¿qué suponen tales actos de saqueo frente al saqueo y asaltos mayores?

Asaltaron la República, acuchillaron las libertades, secuestraron la Constitución. ¿Qué pueden suponer unas cuantas butacas del Palacio de la Ley y el registro de un lema?

Quien ha podido lo más puede lo menos; quien ha podido degollar a su víctima, bien ha podido beberle la sangre. Y eso es lo que han hecho: son lógicos y están en su línea.

Sólo, sí, que existe en la Historia y la leyenda el recuerdo de la "peña del Talión: ojo por ojo..."; y existe también un aforismo sabio: "quien a hierro mata, a hierro muere". Esperen.

#### ¡TERRA NO SE SALVA!

El sacrificio estoico de Brum estaba planteado por él mismo.

"Antes de que pueda correr la sangre del pueblo, — decía generosamente, — es preciso que corra la sangre de los gobernantes..."

Para Brum, primero y por encima de todo, el pueblo...

Hoy los tartufos, los vendidos, los miserables, los cobardes, los que se revuelcan con Terra en la infamia sombría de la dictadura, abominan del crimen político...

Tarde o temprano le tocará a Terra. Alguien surgirá que ante la Historia y la Civilización, pueda justificar la afirmación rotunda de la canción de la Patria.

#### CONSECUENCIAS

Sufre miserias el pueblo para sostener el ejército y la policía. Sufre dolor, angustia y hambre.

El ejército y la policía se prestan al dictador para ametrallar en las calles a ese mismo pueblo que los mantiene.

#### "BARRIGA LLENA, CORAZON CONTENTO"

La censura brutal que Ghigliani impone a los diarios batlistas y nacionalistas independientes tiene locos de contentos a las gacetas sastifastas que defienden a Terra: "El Pueblo", "El Diario", "La Mañana", "El Debate".

Para estos no hay censura.

Así Ghigliani les llena la barriga con el negocio que hacen ahora y ellos le cantan himnos a la situación.

Barriga llena, corazón contento, aunque pierdan la vergüenza.

*De los 26 emperadores que hubo desde César a*

# BATLLISTA

## EL PUNAL DE BRUTO

Ghigliani, el Rasputin del Partido, sacó una vez a relucir "el puñal de Bruto"...

Ahora le ha hecho una vaina de cinismo.

Y se lo ha guardado.

## "REGRESOS" DE LA HISTORIA

Gabriel Antonio Pereira repetido en Gabriel Terra.

"Corbata Blanca", el ministro de Quinteros, repetido en Demicheli.

## LA PESADILLA

### DEL DICTADOR

Transcurrirán los años o los siglos en la historia de nuestro pueblo.

Serán minutos en la eternidad del tiempo.

Pero sobre lo obra sucia, de cinismo y desvergüenza que Terra y sus sirvientes han levantado para ahogar nuestra civilización, algo quedará indemne, limpio, regenerador.

Sobre ella irá flotando eternamente, lámpara que el tiempo no apagará jamás, viva, auspiciosa, cálida, como algo puro, tocado por la gloria misma, como símbolo de esperanza y de redención para los pueblos oprimidos, la sombra austera y querida de Baltasar Brum.

Ella estará allí, perpetuamente, latigazo de luz en la conciencia de los déspotas, señalando un derrotero inconfundible a los multitudes del porvenir.

## HAY QUE SANEAR EL AMBIENTE

Cuando los males son irreparables hay que cortarlos de raíz, energicamente.

No es posible permitir que Terra, Demicheli, Ghigliani y los retardados políticos que les siguen, continúen estafando al Batllismo del país, después de haber destruido la obra de Batlle.

La descalificación de todos de las filas del Batllismo, se impone.

Hay que gritorle al Partido que están descalificados, para que no exploten a nuestros correligionarios.

Hay que decirle a los nuestros, que el Batllismo los ha echado de sus filas por traidores.

## UN HOMBRE

que es una lección viviente de civismo y de dignidad es el doctor Ed. Acevedo.

Merece el respeto del país... Es íntegro, íntegramente honesto, sabio, justo, leal.

Hizo la Ancap... La defendió y la levantó. Hoy el gobierno santista de Terra lo reemplaza con Carlos de Castro, corredor de la West India Oil Comp.

El primero es un hombre.

El segundo un eulebrón, con ponzoño y todo.

## LA MENTIRA DE LAS ECONOMIAS

Dice Terra y su Junta y sus voceros de la prensa vendida a él que han hecho grandes economías.

Mentira.

Que publique el gobierno los gastos que ha hecho con el malón en el ejército y la policía, verdaderos derrames para contar con la lealtad de éstos, y el pueblo verá cómo está fundiendo al país.

## W DOS GOBIERNOS

El de antes	El de ahor
Baltasar Brum	And. Puyol!!!
Antonio Rubio	J. Espalter!!!
Juan P. Fabini	P. Galarza!!!
Carlos M. Sorin	R. Berro!!!
Federico Capurro	A. Patrón!!!
E. Acevedo Alvarez	Manini y Ríos!
Ed. Castillo	Bado... Badooo.

## COMO CUMPLE SUS DEUDAS PERSONALES EL DICTADOR

El dictador, con la complicidad de los lacayos que integran su gobierno, cumple con puestos públicos sus obligaciones pecuniarias de carácter privado.

A José María Durán, a quien le debe 70.000 pesos, lo nombra director de la Anep. Al doctor Torres Insargarat, que dió 10.000 pesos para "El Pueblo", lo designa director del Banco Hipotecario. A Hugo Ricaldoni, que dió 20.000 pesos para el mismo pasquín, le da la secretaría de la Presidencia.

Ya saben las personas que quieren conseguir puestos en el nuevo régimen, qué es lo que deben hacer.

## Farsa democrática

La dictadura, con la desvergüenza que es su característica, piensa seriamente, al parecer, llamar a elecciones de Constituyente para el 25 de junio próximo.

Cree, así, engañar nuevamente a la opinión pública, haciéndole el cuento del pronto retorno a la vida institucional por la vía regular y democrática.

El Batllismo no concurrirá a tales comicios por varias razones fundamentales:

1.a Porque nada tiene que hacer nuestro Partido en esa indigna farsa con que se pretende legalizar el maridaje espurio de Terra y Herrera.

2.a Porque no existen garantías suficientes con una Corte Electoral que ha sido designada por la Asamblea Denigrante, nombrada a dedo (es la expresión de Rasputin) por la satrapía reinante; y

3.a Porque sería necesario que todos los hombres honrados de la República hubieran perdido colectivamente la dignidad para colaborar con un gobierno de oprobio en la reconstrucción institucional.

No iremos a las urnas.

Salvaremos así la dignidad nacional.

Rasputín llora ya como Gérmanas, implorando el voto de los ciudadanos. La abstención, dice, significa el desorden, el caos, la revolución.

Sí, señor; eso es lo que significa nuestra actitud. Conscientemente, iremos a la abstención, aunque ello traiga la hecatombe; porque ningún hombre decente cree en la palabra de honor de Gabriel Terra, nuevo Pereyra, como no cree en la palabra de sus colaboradores en el gobierno de fuerza, y no estamos dispuestos a que se nos estafe el triunfo, como estafó Uriburu al doctor Pueyrredón el gobierno de la provincia de Buenos Aires, legítimamente conquistado.

¿Cómo hemos de creer en la promesa de un hombre que no cumplió su compromiso de honor adquirido ante la Convención del Partido y que olvidó su juramento de respetar la Constitución, solemnemente formulado ante la Asamblea General del 1.o de marzo de 1931?

No concurrirá el Batllismo a los comicios.

Se lo impide el recuerdo de Batlle, "fanático de la legalidad"; se lo veda la memoria de Brum, inmolado en aras de la libertad y de la democracia.

## MENTIRAS TERRISTAS

Los cínicos de la prensa oficial dijeron días pasados: "El radicalismo está con Terra", comentando la declaración de un comité presidido por un tal Cuñarro (Advertimos a nuestros lectores, por si no conocen a este prócer, que este Cuñarro es "un intelectual de tanta nota" que, para anunciar su llegada a cualquier parte, se ha hecho de estilo esta gráfica frase de presentación: "Ya se oye el ruido de las pezuñas de Cuñarro...")

Bien; entendámonos. Lamentablemente es cierto que algunos radicales están con la dictadura; pero, lo mejor, lo más representativo, lo más capacitado de ese grupo político, está — como todas las personas decentes — contra el tirano.

Como muestra, vayan estos nombres de opuestos al régimen, doctores Luis C. Caviglia y César Miranda, escribano Eduardo Pittaluga, señor Ramón P. Miranda, doctores Eduardo Jiménez de Aréchaga, Diego Capella y Pons, Luis C. Tammaro, Jaime Bayley, Eduardo Bastos y muchos más.

Compárense estos nombres con los de los que aceptaron cargos en la Asamblea Denigrante, y elijan: Marcos Galli ("se cree que sea un seudónimo"), Rivera Viera (famoso tribuno mudo), Ernesto G. Martínez (caña, cañón y coñac), Benavídez ("el que te puso calandria sabía lo que eran pájaros"), Zufriategui ("el doctor cuadrado") y Barberagelata (el de la "gravedad asanal").

Lucida está la situación con los radicales que se le han adherido...

Para nutrirlos tendrá que aumentar mucho el rubro de forrajes...

## LA ABSTENCION ES SUBVERSIVA

El diputado doctor Agustín Minelli, en Rocha, y el diputado doctor Antonio Gustavo Fusco, en Durazno, fueron detenidos por los respectivos jefes de policía y obligados a regresar a Montevideo. Al doctor Minelli se le detuvo en la propia ciudad de Rocha. Al doctor Fusco se le detuvo en La Paloma, pueblo situado a cuarenta leguas de Durazno y a veinte de la estación del ferrocarril más próximo, que es Ce-ro Chato.

El delito de ambos legisladores consistía en aconsejar a sus amigos políticos que se abstuvieran de votar o lo hicieran en blanco, en el plebiscito con que la dictadura quiere obligar al pueblo, a garrote, a que apoye sus actos criminales.

La abstención, que dentro del orden, la legalidad y el más absoluto respeto a todas las libertades y a todos los derechos, mereció hasta palabras de estímulo de Terra y de Ghigliani (recuérdense los editoriales de éste y los reportajes y declaraciones de aquél), es considerada ahora como subversiva, y los que la predicen, frente a la indignidad del golpe de Estado, son detenidos por la policía.

Y es así como va a manifestarse, libre y soberanamente, la voluntad del pueblo...

Peor que delincuentes: cínicos.

Transcribimos de "El Radical", de Chascomús (R. A.):

## URUGUAY EJEMPLO MACHO

"La trágica desaparición del doctor Baltasar Brum, dirigente del Partido Batllista que llevó al poder al actual dictador del Uruguay, ha sacudido en lo más hondo las fibras sensibles de todos los hombres que en el mundo tienen responsabilidades políticas. El hecho extraordinario de que un hombre sucumba, prefiriendo perder su vida antes que ver menoscabado su autoridad de origen popular y plebiscitario, asume en estas horas tan pródigas en combardías morales en todo el universo, un significado reivindicatorio de la personalidad humana. Brum ha enseñado a sus compatriotas y a los que no lo son, que no solamente puso palabras y más palabras en la defensa de sus ideales; demostró haber puesto un acendrado amor, tan fuerte y arraigado que, como los marinos del viejo código de honor, rehusó salvar su vida cuando comprobó que no podía salvar sus principios sus fueros, sus derechos y su libertad. Brum enseñó, también, con el terrible ejemplo de su suicidio, que el camino de los dictadores no es tan recto ni tan llano cuando los hombres están dispuestos a defender sus atributos y los magistrados su cometido constitucional".

**Maximino sólo 10 fallecieron de muerte natural**

## ESCUCHA

Niño: ¿Quién creó para tí el ambiente de amor, alegría y progreso donde tan bien te vas haciendo hombre?: Batlle.

Madre: ¿Quién quitó de tu corazón presentimientos de miserias y humillaciones para tus hijos y el terrible fantasma de las guerras civiles que derramó tanta sangre de tu sangre, que costó el horror de tantas lágrimas tuyas: Batlle.

Anciano: ¿Quién arrancó de tus entrañas el terror de la vejez desvalida, que así te muestras feliz porque en el rancho o en la pieza pobrísima ya no eres una carga, sino una ayuda?: Batlle.

Obrero de la ciudad: ¿Quién, doliéndose de tu forzada sujeción de gáleote a bárbaro trabajo, del despojo que se hacía de tu fuerza, tu felicidad, tu vida, de tus vicios y rencillas, hijos del cansancio y la miseria, creó para dignificarte leyes reivindicadoras?: Batlle.

Obrero del campo: ¿Quién hizo que tu sudor no cayera en vano, que no fueras por lentos surcos o muelles pastizales desalentado, casi sin esperanzas, y mejoró tu vida haciendo que se te considerara hombre, con derechos de hombre?: Batlle.

Industrial laborioso, comerciante honesto, hacendado altruista: ¿Quién humanizó el ambiente de trabajo, de tal modo, que te sientes feliz de ver cómo tus colaboradores secundan tu esfuerzo voluntariamente, seguros de buena remuneración, compensador reposo y tranquila vejez?: Batlle.

Profesional, artista, intelectual: ¿Quién hizo que se llenara tu espíritu de orgullo de libertad y gozo de justicia y tu dedicación de vastos horizontes?: Batlle.

Juventud, esperanza nuestra: ¿Quién, amando tu generoso empuje, te abrió caminos para que llevaras tu patria hacia el más hermoso porvenir?: Batlle.

## Las Elecciones En La Facultad de Derecho

### EL TRIUNFO DE LA DEMOCRACIA Y EL FRACASO DE LA DICTADURA

El acto eleccionario realizado el martes en la Facultad de Derecho, no fué, por la enorme trascendencia moral y cívica, uno más que definía los destinos de la misma, en su finalidad meramente docente. Por su intermedio, hablaría el espíritu de la libertad del país, representada en sus más hondos anhelos por las masas universitarias. Los hombres libres y también la dictadura, tenían sus ojos puestos en la elección, la que encerraba un claro dilema: con la dictadura o contra la dictadura. Y la Universidad estuvo valiente y serenamente en su contra. La democracia ganó allí su primera batalla.

Una mayoría aplastante obtuvieron las listas de Eduardo Acevedo, Vicente Thievent y Ruano Fournier, frente a aquellas que maduraron los escasos elementos serviles del claustro y que fueron engendradas a la sombra de las bayonetas. Y aún más alto que el número material el que, inequívocamente, es la expresión en menor escala, de la mayoría del país, hablaron los universitarios en la tarde de este acontecimiento que será histórico y que, indudablemente, señala una etapa decisiva en la caída del régimen dictatorial. ....

Aquellos que creyeron cierta la afirmación de Rasputin, de que, puesto que todo estaba en silencio, el pueblo los acompañaba o era cobarde, midieron las consecuencias de este silencio. ....

J. Espalder, A. C. Bado, Irureta Goyena y otros escasos lustrabotas de menor cuantía, podrán dar fe de lo que significa ese silencio. Espalder, miembro de la Junta Denigrante, fué recibido y echado luego de votar, por la silbatina y el repudio de más de ochocientos estudiantes congregados, quienes sintetizaron en un grito justo la actitud de este

individuo: proxeneta de la democracia, quinielero, testaferro, etc. Bado, el universitario más servil de los últimos tiempos, permaneció encerrado en los salones de la Facultad, y con un verdadero miedo infantil se hizo acompañar por el decano interino hasta el salón de votar y luego, hasta la puerta del claustro, donde recién respiró a gusto, rodeado por la policía. Tampoco le faltó su calificativo: ministro sitemesino, ladrón del Centro de E. de Derecho (se recordaban sus manejos de dinero en detrimento del Centro, cuando perteneció al mismo). Irureta Goyena, que siempre encuentra una explicación para sus actitudes, bien remuneradas, presidente a dedo, pago por la dictadura, de la Corte Electoral, y que siempre adopta poses cómodas, fué perseguido por la calida indignación estudiantil, la que luego se materializó en la acción de un estudiante que, tomándolo de las solapas, le dijo: "Grite ¡Viva la libertad!", viejo cobarde!" ....

Y bien: el reverso de la explosión indignada en contra de los universitarios que olvidaron todo el Derecho aprendido y enseñado en la misma casa, fueron las aclamaciones apoteósicas a Eduardo Acevedo, Vicente Thievent y Ruano Fournier, candidatos triunfantes de la moral universitaria y de la reacción democrática. Es que la Facultad de Derecho, fuerza acumulada de todos los desintereses estudiantiles, qu ese puso en marcha orgánicamente y lanzó su reto a la dictadura. La muerte está cercana. Aquella permanecerá. Ha lanzado su flecha encendida a los cuatro vientos del país.

## Juan Carlos Schauricht

"Montevideo, mayo 19 de 1933.— Señor Capitán General de Puertos, Capitán de Navío don Carlos Baldomir: Vengo a solicitar de usted que el importe de mi vale, que se encuentra en esa Capitanía, sea devuelto a la Caja Nacional de Ahorros y Descuentos, porque no debo ni deseo hacerlo efectivo. Al mismo tiempo quiero explicarle por qué razones, siendo contrario a la dictadura que nos afrenta, no presenté renuncia del cargo que ocupaba. Yo no entiendo que el funcionario público, servidor del Estado, por la sola razón del cargo que tiene, deba actuar, hablar y pensar de la manera que resulte más cómoda y agrutable a los hombres que sucesivamente van ocupando o usurpando los cargos de gobierno. Por otra parte, mi actitud ha sido siempre clara. Me negué a afirmar las listas de adherentes al movimiento pro plebiscito inmediato, maniobra con la cual se quiso decorar la organización de la dictadura, y luego no manifesté en ninguna forma mi adhesión a lo misma. Al contrario. El puesto que desempeñaba en esa Capitanía lo obtuve por concurso, y lo he desempeñado honradamente. El decreto que establece mi cesantía me enorgullece, puesto que se debe únicamente al reconocimiento de que no hay en mí lo pasta blanda en la cual se modelan los sirvientes de la dictadura. Saluda a usted muy atte.—Juan Carlos Schauricht".

### Comentamos

Es necesario destacar algunos antecedentes de la vida de este ciudadano ejemplar.

Es estudiante de quinto año de Medicina. Era intérprete de la Capitanía G. de Puertos, cargo honorable y difícil, obtenido a concurso entre veintidós opositores. Mantiene su familia, su señora madre y cinco hermanos, de los cuales uno solo aporta al hogar algún recurso. Su padre, por razones que ignoramos y que no interesan ahora, no aporta a este hogar ninguna cooperación.

Schauricht fué herido brutalmente en la cabeza por la furia policial en una manifestación estudiantil que vivaba a la Democracia, a la Ley y a la Libertad. Por ello, la dictadura lo despoja de su cargo, le roba su derecho, el más legítimo, pues se basa en un concurso de oposición técnica y de amplia sabiduría; después, le ofrece reintegrarlo a su cargo si abjura de cuanto ha dicho contra la dictadura; y como Schauricht mantiene sus palabras y su honor, le arrebatan lo suyo.

Honrosa herida la de su frente; gallarda actitud la suya: el porvenir le llama con los brazos abiertos y el pueblo presente en este joven uno de sus hijos predilectos.

La dictadura castiga todo cuanto tiene de más noble la personalidad humana; mas, le ocurrirá lo que a la víbora de la fábula: que a fuerza de morder la lima, se limó los dientes. Y la virtud cívica es lima en que se han quebrado todos los machetes y toda la saña de los tiranos.

Schauricht es de los buenos: su herida es noble carta de creencia.

## Los Templos de la LEY estan cerrados

### Donde se hace la ley y donde se enseña la ley

La dictadura ha recibido en pleno rostro los más afirmativos gestos dedesprecio; pero cabe destacar, en medio de este repudio general, la existencia de dos clausuras, que son por sí solas, la más clara afirmación del desgobierno actual y de su inclusión en la Historia como período luctuoso de la Democracia y como oprobio infame, impuesto por la fuerza, a la conciencia republicana del país.

Nos referimos a la clausura del Palacio Legislativo y a la clausura de la Facultad de Derecho.

La primera, impuesta por el dictador, como una medida inmediata y necesaria para asegurar la inmunidad de sus decretos; la segunda, impuesta por la conciencia legalizada un núcleo selecto de profesores, que se vuelve airada para protestar contra la enseñanza del Derecho, en momentos en que los que deben ser tutela, son su verdugo.

Ante estos hechos pueden, honestamente, el dictador y los que lo sirven hablar de la constitucionalidad de sus medidas?

Basado en qué absurda facultad constitucional puede el Presidente de la República crearse un organismo de asesoramiento, con el pomposo título de Junta de Gobierno y extraer de ella los ministros que le correspondían al Consejo Nacional, en una brutal y sangrienta absorción de facultades?

Esa Junta de Gobierno no es más que el biombo detrás del cual esconden Terra y sus adláteres la vergüenza de sus actitudes y el instrumental de sus manejos ilícitos.

Baste la enunciación de estos hechos para los pobres ingenuos que aún puedan creer que el presidente actúa en uso de legítimas facultades extraordinarias contenidas en el texto constitucional.

La realidad es que estamos viviendo una dictadura, aun cuando sea doloroso confesarlo, y una dictadura cuya arma más eficaz es la simulación y cuya preocupación más honda, la censura. Sí, que el pueblo no sepa ciertas cosas, que el pueblo no se entere de ciertos hechos, que el pueblo no conozca ciertas actitudes.

Ellos, que ofrecen la vergüenza del 31 de marzo, por atender según sus pregones, el requerimiento clamoroso de la soberanía popular, tiembran ante la sola posibilidad de que el pueblo, ese pueblo en que radica aquella, reasuma integralmente los derechos que el atropello brutal ha conculado.

El día del "retorno" ha de llegar!

El pueblo, viviendo su expectativa dolorosa y su silencio amenazante, prepara, aun en la orfandad de sus posibilidades bélicas, la "gran solución" de este oprobioso ciclo, que, si es apto para la voracidad concupiscente de los vanales, es apto también para provocar en los hombres de honrada conciencia democrática el fermento de las grandes tempestades, capaces de aventar las grandes ignominias.